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Karácsony,
Krisztus Jézus született, örvendez­

zünk !
Mert ő tette fogékonynyá az emberi 

társadalmat a polgárosodásra és ő ojtott 
erőt a polgárosodásba az emberi szív 
igényeinek kielégítésére.

Kultúra volt már Krisztus előtt is, 
nagy és virágzó kultúra, melynek csodá­
latos alkotásait nem győzzük utánozni. 
De csak egy része az emberiségnek birt 
fogékonysággal a polgárosodott élet ál­
dásai iránt, a másik a nagyobbik rész, 
melyhez a társadalom zöme tartozott, 
olyan elhagyatottságban élt, hogy a 
büszke római és a művelt görög szemé­
ben az az elhagyatottság egy volt a 
vadsággal. El is nevezték birodalmuk 
civilizálatlan népeit barbároknak, a mivel 
a műveltség teljes hiányát, az állami és 
társadalmi intézmények fejletlen állapotát 
jelezték.

Krisztus vallása ezeknek a barbá­
roknak a leikébe is beojtotta a fogékony­
ság csiráját a polgárosodás iránt. A 
nyers erőnek hódoló tömegek a krisztusi 
erkölcstan hatása alatt megszelídülnek, 
megkedvelik a békés foglalkozásokat, 
megizlelik és megszeretik az élet tiszta 
örömeit, a megelégedést szülő családi

intézményeket, az életsors ellentéteit ki­
egyenlítő társadalmi műveket és alkotá­
sokat, leikökben megszentelődik a haza 
fogalma, melynek nagyságáért lelkesed­
nek, szelleműk színtája előtt kibontakozik 
az állami lét képe, melylyel az erő és a 
hatalom törekvéseit párosítják.

Óriási eredmény ez, de semmi ahoz 
a munkához képest, melyet Krisztus tana 
a polgárosodott élet kebelében végzett, 
midőn erőt ojtott a civilizációba, hogy az 
kielégíthesse az emberi szív igényeit.

Hiszen, ha csak arról van szó, hogy 
a társadalmat műveltté és polgárosodottá 
tegyük, erre az ember magától is képes. 
Igaz, hogy Krisztus előtt az emberi ész 
a kulturális téren gyengének bizonyult 
be a hódításokra, a mennyiben a civili­
záció fáklyáját nem volt képes úgy meg­
lobogtatni, hogy attól tüzet fogott volna 
a barbároknak nevezett népek szelleme, 
mégis talán sikerült volna ez az idők 
folyamán, ha romba nem dönti a pogány 
világ civilizációját az enyészet árja.

Egyre azonban nem volt képes és 
soha sem is lesz képes az emberi erő, 
s ez az egy, a szív kielégítése, úgy hogy 
az ember a polgárosodás áldásai között 
megelégedettnek is érezze magát. Uh mily 
mérhetetlen távolság választja el a civi­
lizációt a megelégedéstől !

Egy ázsiai nép, a sárga fajnak egyik 
életrevaló nemzete épp most ejti bámu­
latba a világot nagyszerű hadviselésével, 
melynél a művelt Európának minden 
vívmánya szerepet játszik. A hadsereg 
felszerelése, képzettsége, a százezernyi 
embertömegek ellátásának technikája, a 
vezetés tudománya, a támadás és véde­
kezés fortélyai, mind olyanok, hogy nem 
csak megállanak a legfejlettebb európai 
államok katonai berendezkedésének szín­
vonalán, hanem azt még nem egy te­
kintetben felül is múlják.

És ha ott a harctéren, ennek az 
ázsiai népnek hadviselésében az európai 
kultúra az ő borzalmaival uralkodik, bent 
a szigetország kebelében ugyanez a kul­
túra az élet egész vonalán az alkotás és 
fejlesztés virágzó sikereit aratja. Van 
ennek az országnak egészen modern al­
kotmánya, mely népképviseleti alapon 
nyugszik, vannak óriási ipar- és gyárte­
lepei, kikötőiben hatalmas hajórajok hor­
gonyoznak, kereskedő gőzösei vetélked­
nek az Egyesült Államok és Anglia vi­
lágóceánokat járó hajóival, piacaival a 
Nyugat rovására elárasztotta Kelet or­
szágait, iskolái és intézetei a legjobb 
európai minták szerint vannak berendezve, 
még sociális mozgalmait is teljesen az 
európai eszmék hatása irányítja.

A NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.
„Túrandó!" bucsuesléiye.

— Hans Arnold után : Moró Jenny.

* (Folyt.)

Szerencsére a mindent kezdeményező és 
rendező Lencz doctor megváltoztatta a műsort 
és kitörölte abból azt a furcsa dalt is: „Biz’ 
harminc éves vagy te már“ . . . bár Turandot ezt 
alig vette volna rossz néven, mert szeretett újabb 
időben kacérkodni éveivel, ép úgy, mint más fiatal 
leányok ifjúságukkal.

„Neki mindig valami különös kell!“ — 
mondák az idősbb, városbeli hölgyek ismét ez 
alkalommal, „Néki mindig valami különös kell I“

Ez különösen a mai búcsúestélyre vonatko­
zott — különben e tekintetben az embereknek 
igazuk is volt.

A legkülönfélébb dolgokat beszéltek Katóról 
ez idő szei int az ünnepélyt megelőzőleg, összebújt 
fejekkel súgták-húgták, hogy Lencz doktor hiába 
nem fáradozik oly buzgón, bizonyára nem adta 
fel még a reményt, hogy az ál búcsúestélyt egy 
igazi követi majd, melyben sokkal magasztosabb 
szerep jut majd neki.

Midőn késő délután ismét látták a buzgó 
doktort a polgármesterék haza felé sietni, nem 
egy gondolta: „Valószínűleg még egyszer es utol­
jára akarja megkisérleni az ostromot s egészen 
más eredményt jósoltak a mai estélynek, mint az. 
előre tervezve volt. — l)e polgártársai jogtalan­
ságot követtek el rajta, éjien nem a saját érde­
kében siet a nyári lakba, oda hivatta levélkéjével 
a naji hősnője, ki különösen ideges kézvonásokkal 
irt, izgatott szavakkal tudtára adta. hogy öreg 
barátjával rögtön beszélni akar.

Midőn a doktor a nehéz rézkilincses ajtón 
át a nagy, hűvös előcsarnokba lépett, Kató épen 
a lépcsőkön lefelé jött a karfához támaszkodva

Ujját ajkaira illeszté, amint látta, hogy á 
doktor beszelni és kérdezni szándékozik : öreg 
barátját a kerti épület földszintes szobájába ve­
zette, melyben a késő délutáni naji llzte játékát 
és a feszes fehérre mázolt, vékony aranyszegélyú 
bútorokon csillogott és fénylett, ott, s egy kéz­
mozdulattal ülő helyivel kínálta meg vendégét, 
ő maga pedig állva maradt előtte, szemét a földre 
szegezte az aggódö bizonytalan-ág kifejezésével, 
melyet a doktor szép arcán még soha se látott.

„Nos?“ kérdó végre mvátságos hangon, 
midőn a csend már kínossá kezdett válni, „nos 
mi a haja Kató kisasszony? Tán valamit Írjak

ideges lehangoltság ellen, mit ön teljes életebeu 
sohasem ismert

Tétova mosolylyal rázta fejét, s tovább hall­
gatott, mintegy tehetetlenül, nem lelve kellő sza­
vakat.

„Vagy,“ inondá az orvos őt tovább figyelve, 
„már talán megbánta az érdekházasságot önma­
gával ? Ketté váltak, s tán a solo helyett duettet 
próbálna énekelni ?“

Vérvörös lett, és hirtelen magasba nézett.
„Látta őt ? kerde hirtelen, de ugyanabban 

a pillanatban meghökkent meggondolatlansága fe­
lett.

A doktor látszólag meglepődve bámult.
„Kit?“ kérdé mintha semmit sem sejtene, 

mialatt belsőleg egy jelentőségteljes „Aha-t“ han­
goztatott, mint éleslátásának csendes diadalát.

„Én azt hiszem — én azt gondoltam — 
atyámat véltem !“ mondd Kató a legnagyobb za­
varral, mi teljesen hihetetlenül hangzott.

A doktor aggódva fejét csóválta.
„Hallgasson meg engem ez egyszer Katókisasz- 

szony.“ kérdé komolyan, „ha egy ember orvosért 
küld, rendesen azt hisszük, hogy valami baja van! És 
ha őt gyógyítani kell, tudnia kell előbb mije fáj ? Ón 
hivatott engem, — amit tudtommal saját akara­
tából sohasem tett még — én jövök sok dolgom
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I'-.’t az egész művelődést [apán a sa­
ját erejével szerezte meg és azt ősrégi 
pogány vallására fektette. Istenét az euró­
pai lag művelt japán is úgy imádja és 
tiszteli, a hogy imádta hajdan a régi 
japán nemes, az ázsiai műveltségű busido, 
akit még ma is az ősi erkölcsök minta­
képének tart az előkelő japán társadalom 
minden tagja.

Az európai civilizációnak az ősi japán 
vallással, a sintuisrnussal való megtérése 
csattanos érvet szolgáltat a mellett, hogy 
egy pogány vallási alapon álló népben is 
hatalmasan kifejlődhetik az értelmi erő, 
úgy hogy meg lehet nyitni számára az 
emberi művelődés fényes pályáit.

De kérdés, lehet-e egy ilyen népnél 
a civilizáció biztos és tartós ? Előttünk 
fekszik egy leírás Japánról, mely legújab­
ban egy, a magyar tudományos akadémia 
megbízásából kiadott folyóiratban látott 
napvilágot. A leiró saját tapasztalatai 
alapján elbeszéli, hogy Japánban az euró­
pai műveltség nagy meghasonlást idézett 
elő a lelkek világában. A modern élet 
emberét a régi vallás nem elégíti ki, 
mert nem mutat neki eléggé magas 
erkölcsi eszményeket, nem nyújt neki 
reményt, erőt és vigaszt az uj és ne­
hezebb életviszonyok között. Azi-rt az 
egyszerűbb nép ma is a buddhista kolos­
torokat látogatja, a művelt osztály pedig 
a keresztény tanokat igyekszik megis­
merni.

Oh igen. az ész teremthet kultúrát, 
de a kultúra még nem szid megelégedést, 
mert ehez erkölcsi javak kellenek, ezeket 
pedig csak az Isten adhatja meg az egye­
seknek épp úgy, mint a népek es nem­
zeteknek. Csak az Isten mutathatja meg 
az ideálokat, melyek az ember lelke előtt 
feltárják az erkölcsi magasságnak csúcs­
pontját, szivében megteremtik azt a meg­
nyugvást. mely a jó es nemes tettek bol­
dogító érzéseiből ered. Hs csak az így 
kielégített szív szeretheti meg a kultúra

áldásait, melyekhez aztán rajongó lelke­
sedéssel ragaszkodik.

Míg, ahol meghasonlás van az ész 
műveltsége és a szív igényei között, ott 
a társadalmi rétegeket nem hathatja át a 
műveltség szeretete, pedig ez a civilizáció 
életgyökere, mely nélkül az fenn nem 
maradhat. Egy ilyen társadalomban a 
szivek eleiének gyengülésével, a kulturá­
lis törekvések is meggyengülnek és el­
sorvadnak.

Krisztus vallása megadja mindazt, 
amire akár a legműveltebb embernek a 
szíve is igényt támaszthat. Nincs olyan 
szellemi emelkedettség, mely elé nagy és 
magasztos, szinte elérhetetlen célokat nem 
tudna tűzni a keresztény erkölcstan fen­
sége. A keresztény civilizáció ennélfogva 
a keresztén}- emberre nézve áldás és a 
legtisztább örömök forrása. Ezt köszönjük 
a bethlehemi kisdednek, s azért kiáltsuk 
ki a világba a boldoggá tett emberi szív 
ünneplő érzéseivel:

Krisztus Jézus született, örvendezzünk!
F.

Feihä vásn
Ha igaz, hogy Tisza Istvánnak 

sikerült a képviselőhöz feloszlatá­
sához a legfelsőbb beleegyezést ki­
nyerni, akkor néhány hét múlva 
újra választunk! Minden igaz haza­
finak résen kell lennie, és köteles­
sége az alkotmány védelmében a 
szövetkezett ellenzék képviselőit 
támogatnia !

Addig is, mig minden kerületre 
nézve megtennék intézkedéseinket, 
s közvetlen érintkezésbe lépnénk a 
vidéki szövetséges társakkal, ez 
utón hívunk föl minden alkotmányos 
érzelmű igaz hazafit, érintkezze­
nek egymással, figyelmeztessék a 
népet, ne adja el magát, ne hall­
gasson a kormánypárti ígéretekre,

csábításokra, fenyegetésekre, tart­
son ki állhatatosan a szövetkezett 
ellenzék mellett, melynek gondos 
feladata, hogy minden kerületben 
állítsunk jelöltet!

A nyitramegyei ellenzék
közp. végrehajtó bizottsága.

Nyitrnmegye építésügyi szabály­
zata. A szorgalmasan gyülésező Nyitramegye 
jövó évi január hó 4-én tartandó rendkívüli köz­
gyűlésén fogja tárgyalni a vármegye építésügyi 
szabályzatát, melynek tervezete teljesen kidol­
gozva a megyei hivatalos lap november 13-iki 
számában megjelent és a törvényhatósági bizott­
ság tagjainak megküldetett.

A szabályrendelet a vármegye városait, köz­
ségeit és egyéb területeit négy osztályba sorozza, 
s ezen osztályok szerint változó építésügyi ren­
delkezések alá helyezi.

Az első osztályba tartoznak Nyitraváros 
belső területe és Pőstyén fürdő, a másodikba 
Érsekújvár és Szakolca r. t. városok, továbbá az 
egykori mezővárosok Nagytapolcsány, Privigye, 
Galgóc, Vágujhely, Miava, Szénié és Holies." a 
harmadikba Nyitraváros külső területe. Pőstyén 
község és mindazon nagy- és kisközségek belső 
területe, melyek sem az első, sem a második osz­
tályba nem tartoznak, végül a negyedik osztályba 
soroztainak a puszták, irtványok, majorok es ipar­
telepek.

A szabályrendelet intézkedései a közegész­
ség és köztisztaság érdekeinek kielégítését es az 
1. és II. osztályra vonatkozólag a külső csín szem­
pontjainak érvényesülését célozzák. Összefüggnek 
ennélfogva ezek az intézkedések a közjólettel, 
melynek előmozdításához hathatósan hozzájárul­
hatnák, de viszont feltételezik is a közjóiétnek, 
a 'agyonosságaak bizonyos fokát ügy a varosok­
ban, mint a falvakban.

A hoz ugyanis, hogy ezek a magukban véve 
helyes és hasznos, sőt jelentékeny részben szük­
séges Vendeletek és intézkedések betartassanak, 
olyan vagyoni közviszonyok kellenek, melyek a 
lakosságra uezve lehetségessé teszik a szabály­
szerű építkezéssel járó költségek elviselését. Így 
például az I. osztályban az udvarokra, az elszige­
telő rétegekre, a szerkezeti falakra, a csatorná­
zásra vonatkozó szakaszok olyan intézkedéseket 
írnak elő, melyeket csak abban az esetben lehet 
végrehajtani, ha az építkező sem a felekkel, sem 
pedig az építkezés költségeivel nem kénytelen

AZ EGYEDÜL ELISMER; KELLEMES IZU TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

közepette, a bucsuestelv gondjaival telten, es ime 
előttem áll, mint egy kis iskolás leányka, kit a 
feladat leírásánál rajta kaptak fejet lógatja, es 
nem akar fel világosítani. Nos, mit kezdjek eu 
ilyenformán önnel ?“

Arcának szeretetremeltó vig kifejezése, s a 
kedves hang, melylyel dorgálását előadta, helyre­
ütött Kató bátorságát. Erőltetve mosolygott jó 
barátjának szavain,

„Önnek valóban igaza van !u moudá erőlte­
tett önuralommal, mely csupán gyarlón sikerült, 
„Jól nevessen rajtam — ez jól fog esni! Igen 
kedves doktorként, valami nyomja lelkemet, csak 
nem tudom, hogy adjam elő. Nincs semmi bajom, 

azaz. hogy nagyon sok féle — mindenesetre 
valamivel több — es az a bucsuestély I Nem aka- 
iom. hogy megtartsák, en nem óhajtom, és ön

vegye át e hálátlan szerepet es mondja meg a 
vendégeknek, hogy ma este maradjanak otthon, 
— én megbetegedtem, — szüleimnek is mondja 
meg ! Ez eszme kiállhatatlan, nem kell, — nem 
is bivuám a mai estet elviselni, — higyje el ne­
kem !“

A doktor maga mellé egy székre vonta az 
izgatott leányt.

„Nos mondja csak egyszer, mi lelte ma­
gát ?“ kerde nyugodtan, „nem adta fel már ne­
künk többször a talányt, — engem sem véve ki 

hogy ma az év ezen napján szándékát meg 
fogja valósítani ? Ez tlig illj; az eu okos jó ba- 
rátuőmhöz, hogy kívánságait és érzelmeit, minden 
ok nélkül békóba ve ie, és azokat elszalassza és 
érzéketlenül egy pár ember virágkertjét lábbal 
tiporja, melyet azok egy ideig ápolgattak. Gon­

doljon c<ak arra, hogy a jo emberek mind — is­
mét engemet sem véve ki — hetek óta fáradoz­
tak, egy maga által kigondolt mulatság létrehoza­
talában, s hogy végre maguk is feltalálnák benne 
élvezetüket és eleve örültek rajta, és most egy 
szeszély miatt, ami épen nem illik önhöz, mert 
ehez bennünket még nem szoktatott, mindez 
hasztalan történt legyen ?“

„Nem !“ moudá Kató erélyesen, és könnyes 
szemeit a beszélőre einelé, „nem, szeszélyeim 
nem voltak soha, kedves barátom ; — de egye­
bem volt, mit senki sem sejt, — régi szerelmem 
volt — és ma vesztettem el mindörökre. És hogy 
most — ép-e napon, tréfa és csínyekhez mi ked­
vem sincs, ezt igazán senki sem veheti rossz né­
ven 1“

Kezeit arcához szorítva, keserves sírásra
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takarékoskodni. Az Allan», a pénzintézetek, vagv 
gazdag magánosok, a kik a faját kényelmi, vagy 
fény űzési céljaikra építened házakat, abban a 
helyzetben vannak, hogy teljesíthetik mindazokat 
a követeléseket, melyekkel a szabályzat az épít­
kezőkkel szemben fellép, de ritka esetben van 
arra módja annak a polgárnak, a kit a szükség, 
a kenyteleuseg bir rá az építkezésre.

Így ez a szabályrendelet a városokra nezve 
is sok olyan intézkedést tartalmaz, melyek ma­
gukban véve jók, de a mi vagyoni közviszonyaink 
között vagy csak nehezen, vagy egyáltalában nem 
hajthatók végre.

A mit pedig a falvakra vonatkozólag ir elő 
a szabályzat, az olyan Ideális közjóléti viszonyokat 
tételez fel, melyek ha száz esztendő alatt létre­
jönnének, jogos örömnek és büszkeségnek a tár­
gyát és okát képezhetnék. Magában véve igen 
helyes az, hogy pl. a szoba még a falusi laká­
sokban is legalább 3'20 m. magas legyen, a cse­
lédlakásoknál minden családnak a szobán kivül 
egy kamara is jusson, közterületek felé eső kerí­
tés gyanánt sövényt és dudvát alkalmazni ne 
legyen szabad, nagyon jól felelhetnek meg a köz­
egészség és köztisztaság követelményeinek a falak 
méreteire, a fedélvizre, padlásokra, hófogókra, 
kapubejárókra, kéményekre stb. vonatkozó ren 
delkezések, de a ki ismeri népünk vagyoni viszo­
nyait, az nem gondolhat arra, hogy ezek a ren­
delkezések mind, vagy akár csak túlnyomó részben 
is végrehajthatók volnának.

Olyan szabályrendelet pedig, melynek az 
intézkedései nem foganatosíthatók, nem éri el a 
célját, hanem legföljebb csak arra való, hogy sza­
porítsa azokat a kihágás! eseteket, melyekben a 
közigazgatás közegei a népre bírságot róvhatnak ki.

liven terjedelemben ez a szabályrendelet 
csak eszköz lehet a nép zaklatására, de a köz­
egészség és köz'isztaság érdekein nem sokat len­
dít, inig hogy ha az a gyakorlati kivihetőség szem­
pontjai szerint egyszerüsittetnék, különösen a 
falvakra vonatkozó részében, egyrészről biztosít­
hatná a közérdeknek elkerülhetlenül szükséges 
szempontjait, más felől összhangban állana a nép 
teljesítő képességével. Magától értetődik, hogy a 
rendelet egyszerűsítése az epitkezesi ügy fokozatos 
teljesítésének nem állhatna útjában. Omikron.

Engel József nemessége.
Lapunk előző számában jelentettük, hogy Engel 

József, uyitrai gabonakereskedő, Ferencz József 
reud lovagja, e heten megkapja a magyar nemes­
séget „peskodári“ előnévvel. Jelentésünk csak­

fakadt, ami csak annál fájdalmasabban érintette 
a jelenlevőt, mert ez különben hideg s magán 
uralkodni tudó modorával oly kirívó ellentétben 
állott.

A doktor engedte, sírja ki magát, azután 
kezét megfogván, a magáéban tartotta.

„Nos Katicza kisasszony, legyen okos, — 
monda nyájasan, „lássuk előbb a dolgot, a mely 
oly magán kívüli állapotba hozta, logikus sorrend­
ben. Ez egyszer „kérdés és felelet“-et játszunk, 
hogy mesélnie ne kelljen I Maga csak integessen 
és rázza fejecskéjét — a többit én majd szokott 
élesszemüséggel kitalálom. Akarja? Helyes! llát
— a régi szerelme ! Hűtlen lett önhöz V Nem ! 
Vagy maga ő hozzá ? Szinte nem ! Semmiházi ? 
Mi ? — Annyi nem! Festő? Igen ! Itt van ? Nem!
— Ez nem egyezik Kató kisasszony — ő itt van, 
eu magam láttam öt és tegnap este együtt voltunk 
a „Bárány“ vendéglőben — ő itt van !“

„Nem!“ mondá könnytelt szemekkel, „O 
niár nincs itt — elutazott — ma reggel örökre 
Isten hozz időt mondott — sohasem jön vissza — 
soha többé !“

„Nos“ mondá a doktor, „azt majd meglátjuk! 
Hatalmazzon fel Kató kisasszony, és én megyek, 
rendbe hozom a dolgot — legyen egészen nyu­
godt, — ha nem ma, úgy holnap. Ha valaki ily

ugyan beteljesült, a kinevezés f. hó 22-eu meg­
jelent a hivatalos lapban, azzal a különös predi­
kátummal, melyet eddig sohasem hallottunk. 
(I’eskodár, mint utóbb értesültünk egy puszta 
Cabaj határában, mely Engel tulajdonát kepezi )

Fingéi József, mint lapunk más helyén ol­
vasható, 250 kor. küldött e héten szerkesztősé­
günkbe, hogy azokat öt uyitrai kath. nevelőin­
tézet között szétoszszuk karácsonyra. Nem lehet, 
hogy ez vesztegetés akart lenni.

Mert tény, hogy én már meg vagyok vesztegetve 
régen. Ivet. dolog volt, ami teljesen kiütött az 
objectivitásból. Az egyik az, hogy Engel József, 
aki igen jó módú — a beavatottak egy millió 
koronára becsülik — soha sem szégyenli, hogy 
ó valaha szegény ember volt. sőt jó humorral 
szokta emlegetni a malomszeghi és nagysuránvi 
szomorú napokat. Vagyonát nem örökölte, hanem 
szerencsés spekulációval szerezte.

A másik, ami megvesztegetett, hogy Engel, 
aki ismert jótékonyságáról, nemcsak most, de 
máskor is adományoz zsidónak kereszténynek. 
Szegény ember voltam, vagyok és leszek minden­
kor, s azért egy ereny sem indít meg annyira, 
mint a felebaráti szeretet. Ha valaki egy Ínséges­
nek könnyét törli le, képes volnék azért tán az 
apagyilkosnak is megkegyelmezni. Az emberek 
szeretik értékesíteni az erényeket. Az erény ma 
árucikk, csak akkor vau becse, ha piacra, a 
nyilvánosságra viszik. És mégis sohasem sikerült 
rábírnom Fingéi Józsefet, hogy adományairól a 
nyilvánosságnak is elszámoljak, (j az ő egysze­
rűségében is szerény ember, aki jótéteményeit 
nem bízza a nagyharangra a hiúság, mely a jó­
tékonyságnak is kisérő árnya nem egyszer, nem 
szokta vezetni.

E két jótulajdonsága mellett, senki sem 
fogja tőle irigyelni a kitüntetést. Ha az jól esik 
neki, legyen meg az öröme.

Hanem van az éremnek más oldala is. — 
Engel Józsefnek nem azért adták a nemességet, 
mert jutalmazni akarták, mondjuk a uyitrai 
„Ingyen-tej“ intézmény javára újabban tett 30000 
koronára rugó építkezési adományát. Dehogy ! — 
A liberális piócák 60,000 koronát csikartak ki 
tőle a választási pártkassza számára. A magyar 
nemesi pergamen közönséges árucikké vált, mely­
nek bére a választok szabadságának békájára 
megy fel. Hiszen ha valaki áldoz, ha valaki meg­
vonja magától azt, amit hosszú fáradság után 
szerzett és odaadja azt a „haza oltárára“ feleba­
rátainak felsegélyezésére, méltó, hogy elisme­
résben részesüljön: do ha a liberális párt kiak­
názza valakinek vagyoni helyzetét, kiszipolyozza

szép ifjúkori szerelmétől haraggal távozik, — 
hogy soha — vissza ue térjen — azt szokta 
— régi tapasztalataim szerint tenni, — a legkö­
zelebbi nap ismét itt van — vagy egyáltalán el 
sem utazik ; hagyja csak reá in ! Nehezebb dolgo­
kat hoztam én már rendes kerékvágásba“ mon­
dá a doktor önérzetesen.

Kató kétkedve pillantott reá.
„De mindenek előtt Ígérjen meg nekem 

valamit,“ folytatá a doktor, „ön a bucsueslély 
szerencse kivánatait és ártatlan tréfáit nyugodtan, 
elfogulatlan szeretetreiuéltósággal, a hogy mi ezt 
öntől eddig is megszoktuk, lefolyni engedi, és 
bizalommal lesz az öreg orvosához és tisztelőjé­
hez. ki becsületbeli dolognak tartja, hogy az első 
s remélhetőleg egyedüli gyógyítása sikerüljön. 
Tehát türelem és hideg vér — pirosabb arc a 
mai estehez Kató kisasszony ! Ez nem menyasz- 
szoujhoz illő arc, ki ma bucsuestélvét tartja, 
bár csak vőlegény nélkül is!“

Üdvözlő Katót s távozott.
Katóka félelem és remény közt ingadozva 

maradt magában, szive oly nyugtalanul dobogott, 
mint egyhamar nem is képzelte.

Mindenfélét vett elő, a mivel nyugtalanságát 
csillapítani vélte. Benézett a konyhába, pincébe; 
majd új lakosztályába ment az első emeletre,

azt erkölrsroutó választási célokra, az beuiocskolja 
azt a nemesi okmányt, melyet a király aláírásá­
val ékesít.

Hajdan jórészt csatatéren osztogatták a 
nemességet. Ha valaki a kdzszabadság védelmében 
kitüntette magát nemesi kiváltságokkal ruházták 
fel : »m a közszabadság tlngomásáru fordítják azt 
az érdemet, melylyel valaki nemesi rangra emelked­
hetnék.

Hatvanezer korona oly tekintélyes összeg, 
mely a szegénység könnyeinek megszállására 
volt volna alkalmas; könny-törlőt vehettek volna 
rajta, s ők hurkot csinálnak belőle az ellenzéki 
választók megfojtására. Mi nem reflektálunk az 
összegre. Kiég szegénység van a nyitrai párutcán. 
Mi nekünk a nélkülöző didergő párutcai szegény 
zsidón éppúgy esik meg a szivünk, mint ha ke­
resztény volna.

A szabadelvű párt azonban nem a huma­
nizmusra gondol. A szegénységet felemelni éppúgy 
nem célja, mint eddig nem tett semmit a vagyo­
nos osztály elszegényedése ellen: hanem áruba 
bocsátja az ország közel ezredéves tradícióit. Ki 
ad többet érte ? Az összeget az alkotmányos 
szabadság eltiprására fordítja.

Minden magyar nemes ember, aki nem a 
kormány terített asztalánál hízik, de még az is 
— kell, hogy undorral forduljon a nemesi intéz­
mény ilyen megtanulásától. A késő utókor ne­
mesei féltékenyen kell, hogy mutogassanak okle­
veleikre, hogy ók mikor és miként szerezték az 
ormalist. Hogy csatatéren, vagy a haza békés 
buzgó szolgálatában : és nem a pártkassza meg­
töltésében szerezték érdemeiket.

Nem szeretek unnak a jó öreg embernek 
keserűséget okozni: de ha heraldikai jelvényül 
a címerben a pártkassza emléke kisért az csak 
keserűséggel töltheti el, mert nem a humanizmus 
az emberszeretet teret, bebizonyított jótetteit akar­
ták jutalmazni, hanem akkor kínálták meg a ma­
gyar nemességgel mikor sikeres eredményűvel meg- 
kopaszthatták más meggyőződésű po'gártársainak 
politikai elnyomására.

Újdonságok.
Tisztelettel kérjük lapunk mind­

azon járatóit, kik az előfizetéssel még 
mindig hátralékban vannak, miszerint 
előfizetésüket ren dezn i szíveskedjenek. 
Valamint lapunk végi bárdijait, hogij 
azt a közelben levő válságos politikai

melyet oly Ízlésesen, kedvesen rendezett be ma 
gátiak ; leült helyes kis varróasztalkája elé és 
gondolkozni kezdett azokon a délelőttőkön, me­
lyeket előre kiszínezett, mint fog itt szorgalma­
san tűzni-fűzni — de kinek?! Szebb volna más­
nak. dolgozni, ki annak örülni tudna, a mit az ó 
ügyes kezei csinálnak.

Majd kitekintett az ablakon, s elgondolva 
nézte a tájat — a városka békés képét — mely­
nek ablakaira a nap sugarai izzó esti fényt 
árasztottak, s megcsillanták a templom tornyának 
kakasát. Ivzen látványban akart gyönyörködni 
kissé, felvidulni, — de mennyivel szebb volna, 
ha az utcán valaki — egy bizonyos valaki — 
végig sietne, s már a távolról őt észrevéve szé­
les peremű kalapját feléje lobogtatná.

Kedvteleuül lépett vissza az ablaktól — 
mily szabadnak hitte és érezte ő magát, hogy 
megfontolt nyugalommal fogja majd életet irá­
nyozni, s meg kellett élnie, hogy mind e nyu­
godt szép kopeket, melyekkel jövőjét megfestette, 
a múltak fellegáruya lepte el, s őt nyugtalanná 
tette.

Sietve hagyta el öualkotta kis paradicsomát 
s oly erélyesen csukva le maga után, mintha 
azzal lázongó gondolatait is zár alá helyezte 
volna, melyek őt mint kis manók üldözők, gon-
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napokban ugg vb’fi;étijeikkel, mini a 
körn g ekünkön levő mozgalmakról rövi­
den is /uni/osan érteni feni illetőleg tá­
mogatni szívi skedjem k.

. Xgitrainegi/i i Szemle"
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Bvmlv püspök úr ö excellenciája 
eskütétele. Nyitni püspöke mint jelentettük 
dec. 17-eu Becsbe utazott, hogy valóságos belső 
titkos tanácsossá törtéül kinevezése után letegye 
a szükséges esküt. A püspök úr ő exciaja a Kö­
nig von Vngarn szállodában lakott Schmidt Leo 
udvari papjával együtt. —Az eskütétel dec. -O-án 
délelőtt ,10 órakor történt meg A püspök 
úrral ugyanakkor meg három titkos tanácsos tette 
le az esküt es pedig lovag Lidi I Inns, lembergi 
hely tartosagi alel nők, herceg Schwarzenberg Ka­
roly, az osztrák urakháza tagja es báró Miuutillo 
tengernagy, polai kikötő parancsnok. Az e-kiit a 
barom előbbi latin nyelven, Minutilló tengernagy 
pedig nemet nyelven tette le. Az eskünél jelen 
volt 11 felségen kívül gróf (íoluchowski Agenor 
külügiminiszter, a császári h tz minisztere, továbbá 
b. (iudeuus L i pót főkamara sínest er. Az esküszöve­
get pedig 1 larger Oszkár miniszteri tanácsos ol- 
vasta fel. Ezután 11 Eelsege visszavonult es fo­
gadta a kihallgatásra megjelent méltóságokat s 
a titkos tanácsosok sorában az újonnan meges­
ketett t. tanácsosokat, jelesül a megyés püspök 
úr 11 Km •dlel'enciáját is. A király igen kegyesen 
fogadta a főpapot több percig beszélgetett vele es 
szemmel!.irhatokig örült, mikor a püspök úr a 
kihal -tatás végén megemlítette, hogs mint eddig 
mindig, ezután is imádkozni fog a felségért. A 
kihallgatás után az udvari főmeliósagokiial es dr. 
Mayer Lőrinc püspök, udvari plébánosnál tisztel­
gett, — inig a külügyminiszteri ii in ban már va­
sárnap tette meg hivatalos látogatását — akik 
egyenkiut még az nap viszonozták a tisztelgést, 
l'gyalusak hétfőn délben hajtatott a minciaturaba, 
hol a mumussal hosszabban beszélt az egvház- 
megyei állapotokról. Délután pedig megtekintette 
az tii l’ázmanyintezelet Lischt r-Golbrie rektor, 
kassai segédpüspök es Drexler lelkiigazgasó ka­
lauzolása mellett. A sok járas-keles. a temérdek 
lépcső, számos látogatás e- azok fogadása alig 
fárasztotta ki a So éves főpásztort, ami erős 
szervezetének es viruló egészségének legfenye- 
sebb bizonyítéka. Ezen szokatlan testi epsege és 
általán ismert szellemi frissessége mindenfelé a 
legnagyobb csodálattal találkozott, különösen a 
külügyminiszter nem titkolhatta csodálkozását, 
aki a bO év hallatára megjegyezte: „Einem

katholischen Bischof muss man glauben, aber im 
Taufschein muss ein Fehler sein.“ — O Excelleu- 
tiája kedden délután visszaérkezett székhelyére.

Egyházmegyei hir. Okolicsányi János 
bolessoi plébános, elhalálozása folytán megürese­
dett bolessói plébánia ideiglenes ad minist rátorává 
kineveztetett Kulifíay Antal pruszkai káplán.

Esküvő. Gyenes László, kolosvári honvéd- 
hadnagy, őrók hőséget esküdött Kaliczky Emma 
kisasszonynak, Kaliczky Kálmán verebélyi adótár­
nok leányának.

Uj iskola-orvos. Az orvosi diploma 
nem elég, hogy valamely orvos iskolai orvossá 
legyen, szüksége van egy külön vizsgálatra, mely 
őt erre képesíti. Ezt tette le fényes sikerrel 
dr. Bibo Tivadar kórházi főorvos f. hó 17-én, 
mely újabb sikeréhez őszintén gratulálunk.

Immaculata ünnepély a legeny- 
egyletben. Az Immaculata ünnepélyek váro­
sunkban lefolyt díszes sorozatát méltóképen be­
zárta a katli. legényegylet kedves ünnepélye. Az 
előnyösen átalakított es rendeltetesenek megfelelő 
szép dísztermét előkelő és nagyszámú közönség 
töltötte meg, hogy kimutassa rokouszenvét az 
annyira hézagot pótló korszerű intézmény, a katli. 
legényegylet iránt. Az egylet énekkara ügyesen 
nyitotta meg az előadást, melynek diszszónoklatát 
Csvtfálvay Aladár másodelnök tartotta meg. Ma­
gasan szárnyalású gondolataiban kifejtette, hogy 
a mai leves korvDznnyok között csak a hit bol- 

I dogith.at, melynek egyik sarkalatos pontja az üu- 
j nepcly tárgya az lm nactilata. A két szavaló Je- 
, név István es Kolhtrik József ügyesen oldották 
I meg feladatukat. 1 _en kedves es szép volt a ven 

dev-verepiő kisasszonvok euvke, mely osztatlan 
tapsokat aratott. Az Iuimaculatának hódoló élőkép 
előnyösen dicséri lila-ko József ur ismeri ízlését.
A legenyegyleti induló xig hangjai elhangzása 
után á közönség egy kellemesen eltöltött sikerült I 
ünnepély emlékével távozott.

Halálozás Okolicsányi János, bolessói ( 
plébános elete f>7. éveben sziv-zelhiides követkéz- : 
leben hirtelen elhunyt.

Jnnkovics Antal, nyug. baáni járásidrósági ! 
iroda tiszt e:ete s() évében.

Dr. Havas Kde, turzovkai körorvos élete 
47 éveben Budapesten egy szanatoriámban kiszen­
vedett.

Druga István, volt érsekujvári népbauki 
pénztáros dec, 12-én. Béke poraikra.

Tanító választás Nyitván. Folyó hó 
21-én d. u. 3 órakor tartott iskolaszék! gyűlésen 
töltöttek be ti. e. Egry Péter örökét. Az iskola­
szék! tagok soha; sem jöttek el ily nagy számban, 
mint ez alkalommal, 29 tag volt jelen. Fölvetet­
tek az eszmét, történjék-e kaudidáció vagy sem, 
azonban a teljes szabadság mellett határoztak • 
Palásthy Vilmos törv. biró pártolja azon elvet.

hogy nyitni ember választassák, liiszner ügyvéd 
osztja ugyan nézetét, de jelen esetben kivetek 
tesz, Markhot alispán gyakorlattal biró tanító 
mellett emeli föl szavát, mert nem a kvalifikáció, 
hanem a gyakorlat teszi a mestert. Azonban 
sokan már nem győztek bevárni a szavazást, 
sürgették annak elrendelését, de ekkor a műkö­
dési bizonyítványok felolvasása következett, csak 
ezután jött a szavazás. Pályázott 34 tanító, köz­
tük 4 nyitni. 28 szavazat adatott le, ebből 
Harmat Arthur 14 szavazattal megválasztatott. 
Károlyi (Köck) Károly ti, Salamon Géza 3, Pin­
ter 2, Lechner 2, Renglovits 1 szavazatot ka­
pott. Mint érdekességet megemlítjük, hogy az 
egyik pályázó működési bizonyítványába az állami 
iskolai gondnokság betette, hogy politikailag ki­
fogás alá nem esik.

Engel József úr adományai. Enge]
József, nyitni gabonakereskedő, Fereucz József 
rend lovagja, kinek jótékonyságáról ismételten 
volt alkalmunk megemlékezni, a karácsonyi ün­
nepek alkalmából 250 (kétszázötven) kor. küldött át 
szerkesztőségünkbe azon célból, hogy abból ötven­
öt ven koronás részletekben a következő intéze­
teknek juttassunk : a nyitni főgimnázium ifjúsága, 
a róni. kath. elemi iskolák, a men ház, s az ir­
galmas testverek vezetése alatt levő leányiskolák 
szegény jó tanulói közt osztassanak ki 5—10 ko­
ronás részletekben karácsonyi ajándék gyanánt. 
Végül a katli. felsőbb leány iskola tanulóinak 
tankönyveket beszerzendő alapjavára 50 koronát. 
A kérd; ses összegeket, meg dec. 21-én áttettük 
rendeltetési helyükre. Azonkívül a szegény sorsú 
zsidók között 300 kor. adományozott kiosztás 
céljából. Az emberbarát! szeretet ezen újabb 
megnyilatkozása minden kommentárt feleslegessé 
tesz. Isten fizesse meg.

Varmegyei közgyűlés. Január hó 
4-ére újra rendkívüli megyei közgyűlést, hivott ösz- 
sze a főispán. A (közgyűlésnek lehetséges az a 
célja, hogy utolsó pillanatban hangulatot kellsen 
a kormány mellett, mely másnapra január 5-ere 
tervezi az országgyűlés feloszlatását. Tekintve, 
hogy a megye bizottmány tagjai nagy része tiszt­
viselőkből és jegyzőkből áll. valamint olyanokból 
kik a kormánynyal anyagi érdekekből összefügg­
nek. a független elem pedig a közgyűlésekre jár ni 
nem szokott: nem kétséges az. eredmény

Pénz kiosztás Karácsony elóün- 
nepén. Városunkban nagyon sok a szegény, s 
hogy a nyomor legalább uéaiiképeu enyhíthető 
legyen, azért a város minden évben 300 koronát 
oszt ki a szegények nyomorának enyhítésére. Ezen 
szokásos kiosztás a róni. kath. elemi fiú iskolában 
történt dec. 24-eu. Itt lehetett Látni, hogy meny­
nyi a munka, kenyérnélküli ember Nyitrán.

dolaiait megzavarták annyira, hogy már önma­
gában sem tudott hinni.

A kezei között szétmállott terveihez, azok­
nál akart önbizalmat nyerni, kiknek azelőtt ke­
vés hettel ezekről mintegy térképet rajzolt, — 
jó szüléinél, kiknek csak egy volt a kívánságuk, 
hogy őt boldognak tudják, s szerencsének tekin­
tettek, hogy sorsát oly önállóan kezébe vette. 
Mert bár még minden jóra fordulhatott, — ha a 
jó barát a szökevényt kézre is kerítheti, a lehe­
tőség nem volt kizárva, hogy azt igazán elve­
szítse, s hogy létezését életnek számkönyvéből, 
azt mint egyszerű számot kitörülnie kelljen, ki 
abban nem volt szabad csupa nullának maradni.

így ment lassan, mintegy fáradtan az ün­
nepélyre szolgáló terembe, hol már minden ké­
szen volt és hol a két kedves öreg már együtt 
üit, felig fájdalmas örömmel szemlélve a szép 
termet, melyben gyermeküknek nemsokára hó­
dolni fognak.

Kató szülei közt foglalt helyet és mindket­
tőjük kezet megfogta. „Végre oly messzire ju­
tottunk . monda vidáman, melynek nedves sze­
mei ellentmondanak - „megéltétek azt is, hogy 
gyermekiek bucsuestélyét ünnepli! Most ép ügy 
kívánjatok nekem szerencsét, mintha tényleg 
tiszteletreméltó haziasszonynyá lennék holnap _

nem épen csak saját kegyelmemből. Egészen 
ügy!“ Ismetelte hevesen és szenvedélyesen szo­
rította meg kezöket.

A két öreg előbb hallgatott egy ideig, — 
édes anyja gyöngéden simogatta szép gyermeke 
haját — majd tartózkodva mondát „Akként Ka­
ticám mintha jó férjet kapnál nem kívánhatunk 
neked szerencsét, — ép oly hévvel, — és teljes 
szivünkből igen, szeretett gyermekem — de nem 
azon érzülettel, mely elfogna, ha elhatároztad 
volna magad a sok „nem“ után egynek „igeu“-t 
is mondani ; ha öuakaratulag nem ellenkeztél 
volna — midőn a szerencse feléd jött, — vagy 
már el is ment melletted — ki tudhatja ! „Lásd,“ 
— folytatá az öreg asszony, midőn Kató valamit 
mondani akart, „ügy lett volna, mint annak 
lennie kellett, ha neked az Isten magányos életet 
száír volna, akkor örülnénk elhatározásodnak. 
De utadat magad választottad, szivem gyermeke, 
és ha a gyermekek saját útjaikon haladnak, 
akkor mindig aggodalommal kiséri őket a szülők 
tekintete, — ez már nincs máskép! És hogy te 
egydűl akarsz maradni —“ hangja elakadt.

Kató lecsüggesztette fejét. — Egyedül ? 
válaszolta ő. — Hisz’ én nem vagyok egyedül, 
hi, ti itt vagytok — ti jó, kedveseim.

— Igen itt vagyunk, — moudá nyugodtan

az apa, — de meddig ? Ki tudja, mikor válnak 
ketté utaink, midőn itt kell hagynunk téged 
egyedül ; mikor mi szívesebben láttuk volna, ha 
az életben társad, támaszod akadt volna. Midőn 
nálunw mind nagyobb lett volna a csend, nálad 
meg oda fönn mind vigabb, hangosabb élet ala­
kult volna. De hát most már nincs máskép — 
midőn a szülők megszűnnek a szó teljes értel­
mében gyermekeik szülei lenni, akkor szeretné­
nek nagyszülők lenni, — ezt mi öregek oly 
szépen elképzeltük magunknak, — nos, ezt meg 
nem érhettük !

— De ne terheld szivét, — moudá a pol­
gármesterné és felkelt, — beleegyeztünk, hogy 
egyedül lakja kis birodalmát, és bevonulását nem 
akarjuk sóhajokkal és gondokkal elkoloucolui. 
Mindkettőnknek akaratlanul támadt az a gondo­
latunk, mily szép lett volna, ha te is oly hucsu- 
estelyt tartottal volna, mint a többi lányok is 
Katóka - de már akármilyen is, hát örömtelt 
legyen, a mint azt te megáluiodtad, es most már 
itt az ideje, hogy menjünk ; sötétedik, a lámpá­
kat meg kell gyújtani.

Ezzel felállt az öreg asszonyka sietve, nyá­
jasan intve lányának é™ távozott, az apa utanna. 
Kató gondolataiba méhen elmerült.

(Folytatás következik.)



NYITRAMEQTEI SZEMLE.

Egy elfeledett szobor. A nyitrai tör­
vényszéki palota előtt felállítandó Szil/. Maria 
szoborra újabban adakoztak: dr. Tapolehauyi 
Nyitra 5 kor., Pázraándi József Nyitra 5 kor. 
I.apunk utolsó számában kimutatott összeg 510 
kor., lesz 520 kor. Isten fizesse meg!

Fizetésrendezés a bath, tanítók­
nál. Az iskolaszék derek tanítóink fizetését újab­
ban igen előnyösen es méltányosan rendezte, hogy 
most már egy jó ideig panaszra nem lesz ok, mert 
a nyitrai tanító 1200 koronával kezdi működését, 
öt évenkint 100 koronával emelkedik, úgy hogy 
40 évi működés után 2400 koronával megy nyug­
díjba — elv gyanánt azonban ki van mondva, 
hogy a másutt töltött éveket nem számítják be. 
l)e mivel a városi képviselő testület Jakubovich 
és Maszárik tanítóknál jutalmazás gyanánt ki­
vételt tett és az idegenben töltött időt is beszá­
mította. Azért az „uni justuni, aItéri aequum“ elv- 
alapján kérelmezték a tanítók, hogy nekik is be­
számítsák az idegenben tölött éveket. Pártolóiig 
szólt e kérvény mellett Kondor István titkár, 
Palásti. Riszner. Ocskay hivatkozva a város sze­
génységére ellenzi. Faschier polgármester Herald 
mellett szólal föl, ezt pártolja dr Hangba István 
is. Döntés azonban nem történt, mert a költségve­
tés letárgyalva lévén, újabb cikkely nem csatolható 
hozzá, s a kérvény tárgyalása Így elnapoltatott.

Karácsonyi ünnepélyek. Az isteni 
szeretet e magasztos ünnepén a szeretet meg­
nyitja a jótevők szivét es erszényét es adakoznak, 
hogy a megváltás e dicső napján enyhittessék a 
nyomor és áradjon el minél szélesebb körben 
az öröm. A jótékonyságáról közismert kér. nőegy­
let a szegény kis árváknak minden esztendőben 
díszes karácsonyfát készíttet, es az ünnep elő- 
estéjén meggyullad a sok gyertya fény, s az igy 
megvilágított díszteremben ünnepély kíséretében 
ének es szavalatok váltakozó műsora mellett van 
az a j iudékek kiosztása Ilyen szívemelő ünnep 
folyt le most is az árváitázlian. előkelő közönség 
töltötte meg a termet, s az ajándékokat maga az 
elnőknő, O inéit. Tlmróvzv Vilmosue, csillagke- 
reszteshölgy osztotta ki. A közönség kedves be­
nyomásokkal távozott. — A megyei kórház el­
mebetegei pedig d. u 4 órakor tartották meg. Kz 
a iegszomorubb ünnepély. Az elborult elméjű em­
berek láttára elszorul a szemlélő szive, és mégis 
csak méltányolni tudjuk azon urak és úrnők fá­
radozását, é< áldozatkészségét kik még azoknak 
is iparkodnak őrömet szerezni, akik már nem 
tudnak igazán örülni: Amazok élen. mondanunk 
is felesleges, hogy az igazi emberbarát, dr. lii- 
rineer Ferenc, kórházi igazgató áll. — Kovákon. 
A „F. M. K. F " nyitranováki kisdedóvó intéze­
tében f. évi december hó 18-áu tartatott meg a 
szokásos karácsonyfa ünnepély, díszes és nagy­
számú közönség jelenlétében. A kicsinyek a kai h. 
népiskola II. sz. tantermében gyülekeztek s innen 
Czinczikné Nyorosoczky Anna óvónő vezetess 
mellett, 56-an, „Kinyílott a magas égnek“ cimü 
dal éneklésével az óvodai terembe vonultak. Nagy 
volt a meglepetésük, midőn megpillantottak a 
gyönyörűen feldíszített karácsonyfát, melynek 
fénye meghatóan sugárzott vissza az örömtől re­
peső kicsinyek piros-pozsgás arcáról. Az óvóneni 
fáradhatlan kezei tették oly széppé, hogy Jézuska 
csillogóé» gazdagon megrakott fájával, a védszárnyai 
alatt szeretőiét és gyöngédséget, mint melengető 
napsugárt élvező apró növendékeinek örömet szerez­
zen. A kicsinyek előbb egy imaszerű dalt eléne 
kelvén, közülök négy gyermek lépett elő s alkalmi 
versikékkel üdvözölték a karácsonyfát s a jótékony­
ságot gyakorlók szeretetét. Ezután Czvincsek 
Endre helybeli segédlelkész úr állt föl s a jelen- 
voltak osztatlan figyelme mellett szép beszedet 
mondott, melyben kiemelte, hogy a keresztény 
világ alig találhatott volna föl szebb és magasz­
tosa bh ünnepélyt, mely gvöngédebhen és találó 
abban fejezné ki azt. amit jelképezni akar, mint 
a karácsonyfa ünnepély. Most a kicsinyekhez for­
dulva mondá: „Ti kis gyermekek őrizzétek meg 
egesz életeteken át azt az ártatlan érzést, mely 
lelkefeket, a jó Jézuskához lehetőleg hasonlóvá 
teszi“. Továbbá köszönetét mondott mindazoknak, 
kik a karácsony fa-ünnepély megtartását adomá­
nyaikkal lehetővé tették, valamint az intézeti óvó­
nőnek, ki fáradságot nem ismerő módon ezen ün­
nepély megtarfhatásán ez intézetben már 19-szer 
bu/gólkodik. Mire a Jézuska-hozta ajándékok ki­
osztása következett, melyben ki-ki megkapta 
hasznos és mulattató tárgyait, édes cukros-süte­
ményt és gyümölcsöt a kicsinyek közül. Figyelő.

Szabadelvű képviselőjelöltek Nyitra 
megyeben hírlik, hogy ezek a hivatalos jelöltek : 
Nyitra dr. ltudnay Sándor, (állítólag felsőbb hely­
ről jött parancs következtében, mert előbb elej­
teni akarták), Szenic Crausz István, Vágvecse 
Finődy József, Vágujhely Yietoris Miklós, Yerbó 
Fodor Kálmán pöstyéni orvos, Nagytapolcsány 
dr. Szulyovszky Dezső, Gál góc legvalószínűbb 
Frideczky Thimót főszolgabíró, Privigye Csillaghy 
György, kivei szemben föllép Markhot Aladár 
szinten szabadelvű. — Érsekújvár, Zsámbokrét 
es Szakulcara még nem tudtak jelöltet fogni.

A nyitrai turbina-malom. Aujeszky 
József vár alatti malomtulajdonos, körülbelül 
110 ezer korona befektetéssel egy legújabb szer­
kezetű „turbinával“ hajtott és „síkszitákkal“ ellá­
tott henger műmalmot épített. E nagy munka 
folyó évi március 20-án kezdődött é< most csü­
törtökön december hó 22-én fejeződött be. E 
napon délután, mielőtt megindították volna a 
turbinát, mint jó katholikus emberhez illik, előbb 
beszeuteltette az uj malmot, hogy a jó Isten 
kegyelme és áldása, mely kisérte nehéz munká­
jában továbbra is vele legyen. A turbinára bocsá­
tott víztömeg azonnal mozgásba hozta azt s vele 
együtt a már teljesen fölszerelt dynamo-gépet is, 
mire kigyultak a villamos lámpák, ug.v a malom­
ban, mint a lakáson és az összes mellékhelyisé­
gekben is, számra nézve 8ö izzólámpa, de e 
jelenetre kigvultak az ott jelenlévő vendégek és 
munkások orcái is; a tulajdonos arcán pedig 
végig peregtek a meghatotság és hála öröm­
könnyei, hogy láthatja végre sok évi szorgalmas 
es kitartó munkájának gyümölcsét s már regen 
óhajtott ideáljának megvalósítását. A turbina 
nemcsak az uj, hanem vízhiány eseten a régi 
malmot is fogja hajtani, s naponkint egv vaggon 
gabonát lesz kepe- megörülni. Sok látogatója és 
bamuiója van az uj malomnak, mert a malom 
remek szerkezetét erdemes megnézni es tanulnia 
nyúzni. Szivünkből kívánjuk Aujeszky urnák és 
családjának, hogy az uj malomhoz fűzött remé­
nyeit a jó Isten teljesítse.

A nagyi :vpolcsanyi kath. legény 
egyesület december hó 20-án és január hó 
1-én otthonában pénztára javára műkedvelői elő­
ad isi rendez. Műsor. dec. 20-áu: „Az igazság 
felé." Társadalmi színjáték 3 felvonásban az 
iparos ifjúság életéből. A Közp. kath. Legény­
egyesületben egymásután hatszor adták elő. Irta 
Erdósi Károly. Január hó 1-én : „A magyar 
nóta1' Lampt-rth Gézától. Szavalja Bukna István. 
„ \ kisiparos boldogulásának fő-feltételei.“ Felol­
vasás. Tartja llanusz Zsiginond, állami elemi 
isk. tanító. „Szabadság, dicsőség . . .“ Ábrányi 
Emiltől. Sz.av. Pecho József. „Liszt. Rhapsodie 
hongroise Nr. 12.“ Zongorán előadja Franzl Vilma 
oki. zongoratanitóuö. „Dr. Kerekes.“ Bohózat 1 
felvonásban. Irta Ney k. Fordította az esztergomi 
papnövendekek magyar egyházirodalmi iskolája. 
Mindkét napon az előadás kezdete 8 órakor.

A katonai papság névtára. Köszö­
nettel vettük a közös hadseregbeli katonai pap­
ság 1005. évre Ízléssel kiállított névtárát, A 
tábori papság püspöke dr. Belopotoczky Kálmán 
felszentelt püspök, v. b. t. tanácsos, ezután kö­
vetkezik rangban Bielik Imre tábori consistoriumi 
igazgató ezredesi rangban, pápai praelatus, uyit- 
raegyházmegyei áldozár. A tábori papság (latin 
és görög szertartásnak) összes száma 150. Leg­
nagyobb kontingens köztök a magyar, mely ke­
rek DO tagot számlál, beleértve a horvátokat a 
magyar korona területéről összesen tSO tag. Ez 
után következnek a csehek (25). morvák (22), 
horvát nemzetiségű (Magyarország és Ausztria 
területéről) 13, lengyel 10. Feltűnő kevés az 
osztrák német (5), ami főkép arra vezetendő 
vissza, hogy a németek saját nyelvükön kívül, 
ritkábban bírnak más nyelvet is, mar pedig az 
oly vegyes nyelvű anyagban, milyen a hadsereg, 
legalább két, ha nem barom, sót négy nyelvnek 
ismeretére van szükség. A magyar egyházmegyék 
következőleg vannak képviselve a hadsereg pap­
sága közt: Esztergom II, Szepes ti, Nyitra 5, 
Erdély, Zágráb és Kassa 4—4 tángál, C-anád :>, 
Gyulafehérvár— Fogaras, Kalocsa, Veszprém, Dia- 
kóvár é< Zeugg-Modrus 2—2 tángál A többieket 
1 — I pap képviseli, kivéve Eger, Sz.-Fehérvár 
es Szombathelyt, melynek papsága nincsen kép­
viselve. — A más villásnak közül van összesen 
9 gór keleti, 4 református és 4 ágostai liitv,, 
valamint 3 török.

Lapunk t. munkatársainak és minden 
olvasónknak boldog ünnepeket kívánunk.

___________________________ _____________O

A nyitrazsémbokréthi Járás-or­
vosi állast dr. l'etrikovits Kálmán, zay-ugróci 
körorvos kapta meg, kihez mint lapunknak írják 
a messze vidék betegei is csoportosan özönlenek, 
egyrészt azért, mert a jelentkező betegekkel nem­
csak úgy „fughegy‘-ról beszél, mint azok u bi­
zonyos jelöltek, kik orvosi ismereteikkel vissza­
élve, hivatásukat üzletnek nézik, hanem azért is, 
mivel dr. l’etrikovits Kálmánnak hossza és sok­
oldalú kórházi gyakorlata, tudománya és sikeres 
eredményei messze ismertté tették a nevét. Nyitra- 
zsámbokréth tehát gratulálhat önmagának, hogy 
nemcsak szülöttjét, hanem az orvosi tudományok 
jelesét is tisztelheti dr. Petrikovits Kálmánban

UJ ipartelep. A felsőmagyarországi posz­
tógyár részvény társaság Csacán, mely 1.80U.0UU 
korona alaptőkével s ttOOO egyenkint 200 kor. 
részvényből áll a jövő tavasz.szal üzembe jön.

A nyitrai esküdtbiróság 1905. évi 
névjegyzéke. (Rendes tagok.) Folytatás. Hu­
szár Imre Komjáth, Huszár István Nyitra. Je­
szenszky István Csejthe, Jokel Adolf Nagy-Kér, 
JureIIka Samu Miava. Kasiczky Vilmos Privigye, 
Kasparek Károly M ava, Kaufmann Adolf Szőnie, 
ifj. Kedrovics János Nadlány, Khon Gyula Pöt­
tyén, Khon Rezső Nyitra, Kittler Róbert Kroncs, 
Klein Károly Nagy-Bossáuy, Klein Lajos Érsek­
újvár, Komáromy Karoly Nagv-Surány, Kontsek 
István Kis-ITóua, Korab József Korlátkő, Ko- 
reszka István Dojcs, Koronthály Lőrinc;- V.íguj- 
helv, Kusztelocz Ede Érsekújvár, Kovács Gyula 
Alsó-Sz.óllós, Kovalik Bodogli Lap.-G variuath. Kö­
rn Íves István Pöttyén, König Henrik Tani is kedd.' 
Krachuu István Gerencsér. Krajcsovivs Ferencz 
N.-Tapolcsany, Krajesovics Lajos Drahócz. Krausz 
Vilmos Nyitra, Kropácsv János J’-mka, Kubinyi 
Jenő Lakács. Lacsny l’.il Vágujhely, L > uparter 
Rezső Felső-Elefánt, Laug Karoly Galgmz, Lang 
Rezső Vágujhely. Lauge Gyula Érsekújvár, Lá­
nyi Pál Komjáth. Lányi Vilmos Sándor Vágujhely, 
Lapka Ágoston Érsekújvár, Leidenfrost G\ ula N\- 
Bossány, dr Leiuidőrfer Géza Vágujhely, Lelkes 
Zsigmond Nagy Rippeny, Loschitzer Mór Vrailist, 
Mahrer Simon Rattnócz, Majthéuyi János Nyitra- 
Novák. Malinszkv Rezső Érsekújvár, Martenyi 
Sándor Szenicz, Mayer Viiibild Szakolcza, Med- 
iivanszky Imre Luka, Michuay Albert Dojcs, Mit­
ták Arthur Szakolcza, Molitor Ferencz Buesány, 
Móré József Nagy Suiány, Movs József Cilim .ran, 
dr. Natzler Miasa Szenicz, Novotny Vilmos Nyitra, 
Oifonherger Samu Nyitra, Ordódy Ferencz Nyitra, 
Ottinger Lajos Vagsellye, Palkó Ernő Nyitra. dr. 
I’apanek Lajos Holies, Pichler Zdenkö Sarló-Kaj- 
sza. dr. Petrikovics Aladár Nagy-Tapolcsáuv, fól­
iák Miksa Nyitra, Quitt József Elecske, Ricsko- 
vics István Tótmegyer, Raj noha Mihály Ú-Szep- 
lak, Rav József Divék, Reichentlial Emil Érsek­
újvár, Reiszel István Ny.-Zsambokréth, Reiszmanu 
Dávid Nyitra, Rónai Adolf Póstyén. Ronchetti 
Oszkár Nyitra. Rosenthal Lipót Nag-y-Bos-.uiv, 
Rosenthal Izidor Privigye, Róth Ede Vigvár, 
Rozáry István Galgócz, Sadlon Károly Nagy-Bos­
sány, Saskó Károly Brezova, Schenk Gyula Kom­
játh. Schlesinger Lajos Eözdöghe. br. Schmertziug 
István Köjiösd, Schneider Ignácz Tornöcz. Schrank 
Samu Tardoskedd, Schulteisz József Nagy-Surány, 
Schultz Adolf Nagy-Surány, Schultz Ede Nagv- 
Eörvistye, Schwanz Henrik Érsekújvár, Schwarz 
Manó Szenicz, Schwarz Márk Galgócz, Schwitzer 
Sándor Nagy-Surány, Schwitzer Simon Vágtne- 
dencze, Siinkó Alajos Nagy-Surány, Singer Ármin 
Alsó-Veszteihez, Singer Mór Nyitra, Singer Sán­
dor 'Privigye, dr, Skarniczel Gyula Galgócz, Sko- 
luila Rezső Xyitra-Németi Skublics József Vigvár, 
dr. Sonnenfeld Beruáth Vágujhely, Sonuenfeld Ede 
Vágujhely. Spinka Sándor Korlátkő, Spitzer Jó­
zsef Nyitra, Sporzon Ernő Privigye, Steiner Al­
bert Galgócz, Steiner Miksa Érsekújvár, Steiner 
Samu Meröcze, Stenhübl Antal Németpróna, Stö­
ger Károly Moraván, Stra<ser Ágoston Póstyén, 
Subert István Szenicz, Susztek Ambrus Nyitra, 
dr. Szabó Samu Nyitra, Szászak István A-z.ós, 
Szathmáry Gyula Malomszegli, Szelenyi Miklós 
Szelócze. Szentgvörgyi József Csórunk, Szitányi 
Géza Czabaj, Szlamka Pál Chiuoráu, Szlainka Re­
zső Nagy-Tapolcsány, Szóld Jakab Szilád, Szpál 
Mihály Galgócz, Sztudinka Ede Alsó-Vásárd, Szü­
li yogh Vilmos Alsó-Zelle, Szva tv Márton Szottini. 
dr. Szvaty Pál Szenicz, Taraszovics János Nagy- 
Surány. dr. Teller Dávid Érsekújvár, Tejfalussy 
Jenő Verbó, Tenczer József Németpróna, dr, Ter- 
sztyánszky Géza Galgócz, ifj. Toma<chek J tnos 
Nyitra, Totniior Kornél Nyitra, Trnovszky János 
Szenicz, Truukat Antal Galgócz, L’uzeitig József



6 ÜYITRAMEGYEI SZEMLE
Nyitra, Vagyon István Szeuicz. Veczkó Béla Ér­
sekújvár, Verő Sándor Nvitra, Völgyi Márton Sze­
nior. Wágner Mihály Nagy-Bossánv, Wagner Sáu- 
<lor Kovarvz. Wamberger Benő Ny.-Zsámhokréth, 
dr. Weill Zsigmond Brivigve, Weiner Károly Kis- 
raodrő. ifj. Weisz Dávid Nvitra. Weisz llermanu 
Brivigve, Weisz Izidor Királyi, Weisz Miksa 
Nyitra, Weisz Samu Nvitra, Weisz Vilmos Nyitra, 
Wertheimer Ignácz Gaígóez. Winter Miksa Holies 
Winter Zsigmond Érsekújvár, ifj. Wohlstem Vil- 
mos Kreucz, Wolner Jakab Verbórz, Zámporv 
l'erencz Komjáth, Zatkovies Alajos N.-'l'apolcsány, 
Zeliuka Finil Nyitra, Zhorella Károly N.-Tapol- 
csany. Zsiska József Szeniez, Zwebner Zsigmond 
Galgóez.

Bóttagok valamennyien Nyitráról: Árpássy 
Imre. Babóthy Olivér, Baesa János, dr. 
Bangha István. Borcsányi Ágoston, Braunsteiner 
Mihály, Crausz István, Csernyák József. Bombay 
Hugó, Einezinger József. Kugel Mihály, Erdei 
Bertalan, Feitseher Ernő, Felix Rezső. Eelsner 
Jónás, Freund Gyula, Fuchs Zsgmond. ifj. Gisser 
Gyula. Guth Izidor. Halecius József, Haltnay Jó­
zsef. Hamburger Gyula, Hanusz Antal, dr. Havas 
Armin. Herverth János, Hinfner János, Hirsch 
Mór, Hirschfeld Hermann, Jánoska János. dr. Je­
linek Miksa. Juhari Károly, Juhász Sándor, ifj. 
Köck Antal. Kramár Vilmos. Kramer Sándor. Ku- 
binyi Endre, dr Lakits István, Lika János, Lot­
ter Károly, Lőrinczy Gyula, Merkáder Ede, Mes- 
singer Miksa, Mész Sándor, Metzger Ede, Nah- 
lovszky János, Neugebauer Nándor, Neumann 
Bernáth, Neumann József, Niki Mihály, Ott And­
rás, Baschek Viktor, Bauer János, Becs Ferencz, 
Bollák Izidor, Bulz Keresztéi)-, Quitt Zsigmond. 
Ilacskovics Pál, Rencz László, ifj. Reymann Ven- 
czell, Sarlay Ádám, Scheck Kálmán, Schiller 
Henrik. Schönfeld Salamon, Seeber Vincze, Sul- 
gan András, Stift Gyula, ifj. Streihammer Antal, 
Szabó I. Szlanics Lajos, Szurntay József, Sztran- 
szky Gyula, Taussig Ignácz, Toifel József, Vass 
Mór, Velcsey József, Weisz József, Zobel Gyula.

A paprndnói ifjúság f. hó 24-től 
kezdve 14 napon át az iskolaépületben „A meg­
tért bűnös“ cimü karácsonyi játékot ad elő. Az 
előadás kezdete esténként 8 órakor. A tiszta jö­
vedelem a papradnói r. kath. templomban újonnan 
építendő orgona javára fordittatik. Beléptidij 
tetszés szerinti adomány, melyet a Vágvölgyi 
Lapban és a Nyitram 'gyei Szemlében nyugtáznak.

A nyitra—lévai vasút érdekében f. 
hó 20-ára összehitt vasúti bizottsági ülést a fő­
ispán közbejött akadályok miatt dec. 30-ára ha­
lasztotta.

Kétértelmű válasz Marha kereskedő 
(egy paraszthoz). Sok ökör volt a tegnapi vásáron?
— Paraszt: Azt nem tudom, mert én nem 
voltam ott.

Apa (a kis fiához): Voltál reggel a fogor­
vosnál ? — Fiii. Igen. — No é- nagyon kiabál­
tál ? — Egy cseppet se. — No ez nagyon szép.
Itt van egy hatos azért jutáin.ül. No de mond 
meg nagyon fáj' > — Nem. legkevésbé. — Hogy 
lehet az ? — Hat a fogorvos nem volt otthon.

A leégett és bedőlt kisucza-ujhelyi tem­
plom
Szvvs.inszky .1. «".poros. Hakova ISO k . I>r. Brvzsnv .1. 
Zsolna, Or. Kmoty Kisgaram, Savrnovh V. Amerika 
10 -10 k.. Simoncsirs ,1. Szohlahú 40 k.. Gvurcsánsz.kv 
1). Záko|'i‘so. („la-,],ár t,. IilhtMmle. t.iszkáfalvi IMet'áíiia 
hiv., Irgalmas nővén-k Zsolna 20- 20 k„ Martéi ,1..
8ed 6bó, T manóczy L. Ribény, Marschalkó A-
(iaramkiirt -. Hr»ma4a A. liivli] ,.t. k. Tagánvi A. Vit- 
tviii1. K sík t.. I itt* r. \\ ..lilman .1. Ní'inf'tprúna, Irgalmas 
nőv Moson 2 2 k.. Baross V. Sztrc. sn i. Bltmár .).
Zlii'i-hó. stefauiea .1. Krivá. (tramantik .1 -né Vrivigye, 
Fehér .1. Ebo.l. Pl, • inin hivatal Hj -t. AIsé.Víziváros. 
I'rihmla I'. Btirsz-mmik! Jakab H. Ifi , s r, - 5 g, 
Schelling .1. V -tvili * k.. H-.Iá -s |". l..-Te]ilic*ka 2 98
k. . Ma.-hovi.-b .1. Korpoiia 4 .".0 k.. Bazsik K. I. -I.ticsky
7 k., 1 /.vizet .1. fuzsina. N.-Aj.ponyi Ilon nottis, Sztris- 
»ovszky I*. Sze,„ s. sontfalu. Dziák B. Szomnlnok. V». 
rizsa Sz. Hártfa. S/ Igyény -I. Bp, s. 4 4 k., Bakics J.
Cs-s/te 67 k . Kozák Ily. s., aán 14 k . Strbánv J.
N. Sznlatna Ifi k . Kiigyolka A Z.'.lyommikl .sfalva fi k., 
Mihályé J. Viszolaj 8.20 k . S:,.kiács X. Vigvár 12 k.’
l. yori novoiulékpapok fi k.. IV,-si nüvendékpapok 7.40
k. . Ligdav .1. K —I, .laMunkai IVeo notus, Komora J. 
Ruttka t .; k.. Mr.vlil .j. Hakabánya 2.-..4U k., Vrvax K
l, .-Szenterzsó|,. t s 3, k. Koszika K. Némotlí,,cse Ío.l',0 
k„ Irg. nővérek B[ ,st VI. 15 k„ Özv. Mérvért Antalné

Nyitni $0 k., Krusánüzky J. Kondves 5.60 k., Dubnieky 
Béni, Stepanek F. Schefesik Ignác, Temesvár 14 k.* 
Fvrvnerendi zárda Érsekújvár 4.10 kor. A templom 
javára intenciókat vállaltak: Szilvássy .1. Tiszanána, 
Ludaser S. MezőtArkánv, Russel K. és Dr. Hám A. 
Kolozsvár. Nemesszivü jótevőinknek ez áldozatkész­
ségét fizesse vissza ezerszeresen a bethlehemi kis Jézus, 
kinek szent hajlókára azt áldozni szívesek voltak. Kelt 
Kiszucsaujhelyen, 1904. decembiT hó 20-án. Szmida 
Kálmán esp.-plébános.

Orvosi körökben már róg ismert tény, hogy 
a Ferenc József keseruviz valamennyi hasonló vizet, 
tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes izé­
nél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. 
Kérjimk határozottan Ferenc József keserüvizet. 11 -26

'■G:ív.-á; CSARNOK
Adatok a nyitrai papnövelde lörléneléhez.

I.
A papnevelés első nyomai a Seminarium 

megalapítása előtt
A papuevelés első nyomai az egyházmegye 

területén évszázadok múlva teljesen elhalványul­
tak, úgy hogy csupán a tridenti zsinat után ta­
lálunk némi adatokra.

Az első adat a Gusztényi-féle vizitációban 
található, mely szerint lőTő-ben Poklosthóy Farkas I 
Máté sághi prépost Hontmegyében, ki beneticiu- | 
mából elüzetett a törökök által, 1000 irtot tett 
le egy növendék nevelésére a bécsi „Archigym- 
nazium*-ban, azon célból, hogy az a nyitrai egy­
házmegye területén működjék, két évig azonban 
előzőleg a sághi plébánián lelkészkedui tartozott.
A növendéket mindenkor az illető sághi prépost 
szemelte ki, ennek nem létében a nyitrai kápta­
lan. Ha Bécsben a káptalan az illetőt elhelyezni 
nem tudná, akkor jogában áll a krakói egyetemre 
küldeni őt.

Az alapitó elüzetvéu javadalmáról nyilván 
Nyitrán telepedett le és igy akarta a vendégsze­
rető egyházmegye és püspök iránt háláját ki­
fejezni.

Vájjon meddig fordttatott ez összeg rendel­
tetési céljára bizonytalan ; mert a XVIII. század 
közejien már 2000 írtra emelkedett s kamatai 
„ősidőktől fogva“ jelesebb növendékek jutalmazá­
sára fordít.tattak a nagyszombati egyetemen; hol 
a nyitrai növendékek neveltettek, mígnem 1704- 
beu megalsptttatván a nyitrai papnevelő intézet 
mostani alakjában, érnék tőkéihez csatoltalak.*)

A nyitrai püspökök közül Telegdy János 
(1019—44) volt az első, kinek papsága nevelte­
tésére vonatkozó tetteit, jegyezték fel okmányaink.
Ez ugyanis Nyitráról való Vs-zavouulása előtt az 
utolsó évben (hifii.) látván, hogy „egyházmegyéje

paphiányban nagyon szenved“ 15000 irtot tett 
le hat nyitrai növendék számára a bécsi Rázmá- 
neumbau ; azonkívül odaajamlekozta ezen a cimeu 
a nagyszombati jézus-társaságának egyik nagy­
szombati „kő“ házát, mely később a „Collegium 
Rubrorum“ cimü házba bckeheleztetetr, midőn a 
Telegdy-fele növöudekek Nagyszombatba helyez­
tettek át.

1764-ben ezen összeg visszatérfttetett a 
nyitrai papnöveldének, midőn a püspök növendé­
keit visszahívta, de a házról nem tesz említést 
a vizitáció. A Telegdy-fele alapítványt 1804-ben 
már Besten találjuk a központi papnöveldében, 
hol a nostani ti nyitrai növendék a régi Alumni 
Telegdiani-k.

A növendékeket a nyitrai káptalan vette 
fel, minthogy a püspök rendszerint távol volt; 
de a főpásztor ajánlatára.

Telegdy azon jóslatszerü kijelentést teszi 
alapító levelében, mely a XVII. század közepén 
felette jellemző: „Ha pedig, amitől Isten óvjon, 
a Jézus-társaságnak Magyarországból és Ausztriá­
ból ki kellene menni, akkor a nyitrai káptalan 
fordítsa az összeget a növendékek nevelésére és 
visszatérvén a Jézustársaság, ismét ennek térítse 
vissza a pénzt.“

Végül mint Nyitrára vonatkozó adatott, fel- 
I említjük, hogy Erdödy Rálffy Tamás nyitrai püs­

pök Kassán alapított papnöveldét 1078-ban, volt 
(egri) egyházmegyéje számára. A papnövelde szt. 
Lászlóról volt elnevezve. 2000 frtott tett le ala­
pítványul, melyből 12 növendéket kellett eltartani.
A püspök csak azt tartotta fen magának, hogy e 
növendékek közöl évenkint 2—3-at azon egyház 
megye területen applikálhasson, mely nek történe­
tesen püspöke (tehát akkor Nyitrán) a többit az 
egri püspök applikálhatja. (Liber Regius XVI. 
köt. 403. i.)

A növendékek legalább is logikára vétettek 
fel: azonkívül megkívánja az alapító, hogy leg­
alább három évig a nyitrai egyházmegye terüle­
tén működjenek, s megelégszenek olyan helyivel 
és olyan plébániával, aminöt nekik ád, s három 
év lefolyása előtt sem valamely rendbe be nem 
lépnek, sem pedig püspöki elbocsátö levél nélkül 
más egyházmegyébe nem távoznak: mely Ígéretet 
esküvel is kellett megerősíteni. — Ezeknek egyi­
kéről, anélkül hogy nevét is említene, állítja 
Rimelyi, hogy 1652-ben a „rácok“ által hitéért 
megöletett. (IIi-t- Coll Bázmáuiani 94. lap.) Ezen 
eskttfonnát már Pázmány Beter irta elő alapító 
levelében 1019-ben, melyszerint még a költsége­
ket is visszatéríteni tartoznak.

(F oly tatás köv.)

i) Gusztinyé-féle vizitáció a nyitrai püspöki levél­
tárban. 92. sz. 553. 1.

Kitűnő
minőségű |0 ■Togo1í 6 száj- és fogviz a fogak ápolá­

sára, jobbat nem ajánlhatunk.

Egyszeri próba meggyőz mindenkit. Használati utasítás mellékelve. 
Kapható; EüNCZÜHGER JÓZSEF és TSA füszerkereskedésében Nyitrán.

I zletem megújítása céljából azon előnyös helyzetbe jutottam, hogy 
a t. gyászoló közönség részére, két gyászkocsimon kívül egy

öveges, disz-haloifas kocsit
sikerült beszereznem, mely úgy helyben, mint vidéken a t. gyászoló 
közönségnek a legjHiányosabb áron rendelkezésére áll.

10- 12

Özv. Köck Istvánné
Első Nyitrai Temetkezési Vállalata.

(Alapittatott 1824-ben.)
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Villámfény (Blitzblank)
(Szappan-homok)

Kitüntetve az 1003. hamburgi kiállításon nagy arany 
éremmel ós tiszti kereszttel.

Legújabb, legcélszerűbb és legolcsóbb tisz­
togató és súrolószer.

Nélkülözhetetlen a háztartásban, irodákban, gyárakban, 
étkezdékben stb. Egy pillanat alatt eltávolít tinta, festék, 

kátrány-foltokat stb.

Pénz, idő, munkamegtakarítás.
Egy nagy. eredeti csomag ára 1G fillér.

Aki a ,,Villámfénytu csak egyszer használta, többé 
nélküli»zhetetlennck találja.

Villámfény kapható : Latzer Jónás-nál Nyitrán.
Eiárusitók kerestetnek

Utánzásoktól óvakodjunk ! Törvényesen védve.

A ran vérem Brüsszel 1MK Aranyérem Brüsszel 1808.
Aufsberr; C. gyógyszerész g
mosdóviz-adagja '
Ezors/.i résén bevált. Két késhegynyi adag naponkint 
a mosdóvizbe keverve az are és kéz-bőrt csalhatatlanul 
rézsásfehérre változtatja, üde-ifjúvá i-s bársony puhává 

.................................... böratka. nlő. bőr.laraalakítja. Bőrtisztátalanságok I hőra ka. s/.eplő 
stb. nem létezik többé, i A HVUV n legjobb és legol­
csóbb szépilőszer. Teljesen ártalmatlan. Egy do­
boz (hetekre elegendő) ára -0 tili«• r. Töiib száz nem
kért elismerő levél. Kapható Latzer Jónásnál Nyitrán.

Kizárólag csakis eredeti orosz csomagokban kapható*

Tessék a címre figyelni!

VAJDA J. bútorgyári raktára
I Nyitrán, Párutca 22.

Ajánlja dús választékú, szilárd és száraz anyagból készült

háló, ebédlő, úri szoba, szalon 
ós iroda berendezésekből álló

ÜS RAKTÁRÁT M
valamint vas és rázbutorait és saját kászitményű kárpitozott bútorait
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, 

j‘vj.tánL37’os árakon.

Tessék a címre figyelni!

Himző-munkákra kiválóan alkalmas

VARRÓGÉPEIT
SZLÁVIK KONSTANTIN
Nyitna, Plébánia-utca 4. szám.

a

FT',«tli? v-qjMW&J

ajánlja

A l*f aff-varrógépek—élté- K.rő* anyaguk feldolgozására, mint 
főleg egyéb gyártmányoktól ipari gépek "Iső bolyon állanak.

acél-aikatrészekböl T irtónsáo-nknál fogva hossz.li időre 
államik az utolsó csavarig. szóló írásbeli jótállást biztosítok. -

I • I r I I Kiváló tisztelettelJavításokat
elfogadok. Szlávik Konstantin

árjegyzék ingyen. *V*V*VVi*V mechanikus, optikus.

E-fllRnFTIUlFNYFK a hNYITRAMEGYEI SZEMLE“ részére jutányosán
felvétetnek a kiadóhivatalban Nyitrán, Papnevelde-u. 9.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24%
kénsavas káli tartalommal, «*«**»

szavatolt 40% tiszta káli 74—70%
kénsavas káli tartalommal, *.*♦*«»•

KO VAS AVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá 
i| mindennemű egyéb mütrágyaféléket, azonkívül |

(98—99%) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban jj
szállít a

■

II

Rézgálicot
„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság j

Budapest, V. Fürdö-utca 8.
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Nyitna legújabb és legmodernebb

VEREBÉLY
Itt az emberiség legszebb ünnepe: 

a karácsony ! Vásároljunk ez alkalomra csala­
dunknak, rokonainknak, barátainknak es alkalma­
zottainknak csak hasznos es szükséges ezikkeket.

A nagy karácsonyi vásár kezdetét vette 
s tisztelettel kérem a n. é. közönséget kegyes­
kedjek bevásárlásait saját érdekében mielőbb esz­
közölni, hogy szükségletét minél nagyobb válasz­
ték es pontos kiszolgálás alapján szerezhesse be.

Felette alkalmas, jó, szép és olcsó kará­
csonyi ajándéktárgyak.
6 személyes asztalteriték tiszta lenből K. 7'25, 

8-85, 9*20 s feljebb
12 személyes asztalteriték K. 15'20, 18"— s feljebb 
6 személyes kavésteriték K, 4'50, 6‘70, 7‘40, 

9"30 s feljebb
12 drb tiszta vászon zsebkendő K. V60, 5‘40,

6-20.
Férfi és női fehérnemű, nagy választékban, 

igen jutányos árakban.
Női sifoning kézi hímzéssel K. 2'80, 3"40 feltűnő 
olcsó árak.

Női ing Siegl-féle vászonból, igen diszc^ 
kézi hímzései.

K. 6'20, 6'40 feltűnő olc^o árak.
Női és gyermek kötények, voil, batiszt, \üßz- 

ter és klotbol, különféle szabás, kiállítás és mi­
nőségekben.

Fehér iß fekete csipke kendők iß sálok. 
Selyemfejkendők, berlini kendők, zsénilia sálok. 
Férfi nyakkendők, nyakkendő tűk, kézelő­

gombok, solindeni zsebkések legújabb kivitelben 
s dús választékban.

Női, férfi és gyermek kötött, szövött iß bé­
lelt bőr keztyűk.

05

"05

Francia Voile de laine I mtr K 112
Voile de Japán I mtr K. —"60
Francia selyem batiszt I m. K —"52, 62 fill.

„ „Tosca“ batiszt I m. K — 44 legújabb I 
Jó mosó voil I m. K —'44, 52 fill, 
la Cosmanosi voil I m. K —'60, 64, 68, 70 fill. 
Jó mosó barchet I m. K —'45, 50, 68, 70 fill. 
Tennis flanellek I m. K —'46, 54 fill.
I ruha 7 mtr. jó mosó voil 3 K és 3 K 60 fill.
I „ 8...................... 3 K 40 f. és 4 K
I „ 7 „ jó mosó barchet K 3'— K 3'40
I „ 8............................... ... K 3'40 K 3 90
6 női ingre alkalmas, igen jó, tartós I vég (15 mtr) 

Schroll-vászon K 8'60 és K 10'—
Kitűnő paplanok, csipke és szövet függö­

nyök, asztal és ágy térítők stb.
Andol és franczia női ruha és bluzkelme 

különlegességek.
A ezéd melegen ajánlja saját utasítás^ szerint 

készült, eddig bármely néven elnevezett minősé­
geket felülmúló

„TÜNDÉRVÁSZNÁT“
(PAMUTFONÁL),

mely ágynemüekrc és női ingekre felette alkalmas. 
3 minőségben van raktáron :

Ml-si minisig 1 víg 23 síita $2 ti. site K. lián
114 „ ' I „23 „ 82«. „ l 630

• * lll-il „ I „ 23 „ 82 fin. „ k. 13.21) * *
E kitűnő, tündéries szépségű vásznat kizáró­

lagosán csak fenti czé^nel lehet beszerezni, miu­
tán a gyáros erre szerződésileg kötelezve van.

Minden egyes czikken a legolcsóbb sza­
bott ár van feltüntetve, miért is kérem a n. é. 
közönsédet, kegyeskedne a czéltalan alkudozást 
mellőzni.

Készpénz Fizetésnél 3% pénztári engedmény.

Ugyanitt jó házbél való keresztény fiatalember
gyakornoknak felvétetik,

Rőt ió házból való fiú tanoncnak azonnal felvétetik
O • ___________ __ __________________ ____________________________ ——-—.— ----------

©
o

FELTÜNŐ UJDONSÁG ! ♦♦♦♦♦♦ i)
$Delice 1 Minden hirdetés felesleges, a dohányzó || 
1 egyszer veszi és többé mást nem szíhat. ^

legrjo"b"b ^TGLlóa.1 francia
1 SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

Huszár Is aulája Nyitrán.


